

以科技创新引领高质量发展 聚力“东强”战略 扛起全市“两化五强”新使命

郑东新区党工委召开2021年度工作大会安排部署“十四五”和2021年重点工作

“十三五”规划完美收官

“东强”战略迈出坚实步伐



数据显示,2020年郑东新区经济平稳运行、稳中向好,保持了全市领跑的良好态势:全年地区生产总值完成1200亿元,同比增长3.5%,规模居全市第二;固定资产投资完成697亿元(白沙片区完成投资251亿元,占比36%),公共财政预算收入完成124.2亿元,占全区GDP近1/3,中央商务区以第一名的成绩实现全省唯一“六星级”服务业“两区”“五连冠”。新引进中国电力建设集团、阿里巴巴、复星集团等国际国内500强企业4家,累计入驻世界500强企业73家、国内500强企业95家。全年培育亿元楼宇42栋,郑州银行大厦成为全区首个税收突破20亿元的楼宇。

疫情防控和发展取得“双战双胜”。第一时间成立“一办八组”防控体系,第一时间设立500个社区卡口,全面筑牢“郑东防线”,海马公园社区疫情防控经验在全省推广,居家隔离“四个一”暖心服务、“三联三防三必须”、“红色楼长”等特色做法被媒体广泛报道。推动“三送一强”助企稳岗,出台“郑东30条”,第一时间启动复工复产,创新推出企业开办公章免费送等“三免”服务,累计帮扶企业4万余家,解决问题13万余个,减免税费、房租近30亿元,协调各类资金超250亿元,拨付应急稳岗补贴近3亿元,19万市场主体和177所学校应复尽复。

中原科技城开局良好。40天高标准完成中原科技城概念性城市设计方案国际征集,一个月完成“一体两翼”规划布局整合,核心区建筑方案确定。郑州国际文化交流中心、凤栖阁等建筑方案设计大头落地,“中原科技城管委会”“河南省人才创新创业试验区”正式揭牌运行。对接复星国际、深兰科技等重点项目150余个,签约全国首个千亿级科技服务企业一启迪科服总部、上汽集团云计算软件研发中心、恒力集团等领军项目70个,总投资超1200亿元。国际化人工智能科技园、海康威视郑州科技园、大华股份中原区域总部等拿地项目相继开工,龙头项目集聚效应已然形成。出台人才发展“龙腾十条”,在“宽门

槛、送福利、零租金、重奖补、提待遇”方面给予人才和创新团队更大力度支持。人才引进“一件事”“英才汇”平台在全省率先上线。

持续做大做强主导产业。新引进金融机构20家,核心区持牌类金融机构达到374家,金融业增加值完成371亿元,占全区GDP近1/3,中央商务区以第一名的成绩实现全省唯一“六星级”服务业“两区”“五连冠”。新引进中国电力建设集团、阿里巴巴、复星集团等国际国内500强企业4家,累计入驻世界500强企业73家、国内500强企业95家。全年培育亿元楼宇42栋,郑州银行大厦成为全区首个税收突破20亿元的楼宇。

城区功能形象和品质显著提升。道路综合改造方面,一期黄河东路改造和东区12条自选道路改造全部完工,二期东风路改造有序推进,陇海路绿化提升在全市率先完成;老旧小区改造方面,有序推进38个改造项目,已完工10个。如意湖、龙湖改造项目,已完工10个。如意湖、龙湖实现通航,“如意画舫夜游两湖”成为“郑州夜景新名片”。新建、提升改造公厕84座,34座智能化公厕建成开放。新增停车位1.8万余个,生活垃圾分拣中心投用,安防沉降井盖4456个,城市功能更加完善。

与此同时,国际城市设计大会、高等教育国际论坛、金鸡百花电影节颁奖典礼等大型活动云集东区,中部地区对外交往中心地位凸显。河南省实验中学加快推进,清华附中中等9个项目建成投用,新增优质学位1.89万个,接收安置区配建幼儿园34所,普惠性民办幼儿园学位占比达80%以上,学前教育领先全省,为民造福各项工作扎实有效。坚持大抓基层、大抓支部、整顿调整“大支部”35个、软弱涣散党组织5个,127个村(社区)党组织和78个机关企事业单位党组织完成换届,基层党组织班子结构全面优化提升,高质量党建保障作用持续增强。

2月2日至3日,郑东新区党工委召开2021年度工作大会,总结过去一年和“十三五”的工作,安排部署“十四五”和2021年重点工作,明确提出要坚定不移实施“一二三五八”,以科技创新为引领,以中原科技城为抓手,立足新发展阶段,贯彻新发展理念,融入新发展格局,全力加快郑东新区由“以城带产”向“以产促城”转变,尽快实现“东部强起来”的战略目标,为郑州现代化国家中心城市建设做出更大贡献。

记者 马燕 王阳 通讯员 李盼 文图



相关链接

郑东新区“十三五”这5年

综合经济实力实现大幅跃升。地区生产总值突破千亿大关,2020年达到1200亿元,均较“十二五”末实现翻番,第三产业增加值和居民可支配收入是“十二五”末的近2倍,各项经济指标年均增长率均在9%左右,领先全市,特别是固定资产投资和居民可支配收入年均增长超过10%,郑东新区在全市的龙头引领地位得到巩固。

城市建设品质实现大幅跃升。建成区面积由105平方公里增加到155平方公里,绿地面积由2750万平方米增加到3424万平方米,水系面积由1100万平方米增加到1680万平方米,年增长均在10%以上,金融岛初具形象,智慧岛全面建成,中原科技城基础设施日臻完善,如意形城市形态初具形象。累计开凿道路775公里,实现通车644公里,完成投资660亿元;累计铺设自来水、电力、天然气、热力等各类管网2442公里,城市功能不断完善。以“三项工程、一项管理”为抓手,城市品质风貌进一步靓丽,智能化精细化管理水平达到新的高度。

城市活力实现大幅跃升。入区金融机构达1300余家,基金机构192家,管理资金规模突破3000亿元;中原科技城对各类科创人才和团队的吸引力日渐提升,核心引擎作用日益凸显;累计集聚大型总部140余家,高层次商服机构近800家,创新型活力持续增强,具有核心竞争力的现代服务业体系加快构筑。

营商环境实现大幅跃升。先后实施“五单一网”“政务服务集成化”“一口受理”“最多跑一次”“一网通办、一次办成”和工程建设项目审批制度改革等政务服务改革。探索建立服务“八同步”项目推进机制,实现招商项目“拿地即开工”,做法被国务院自贸区工作部际联席会议办公室推广。工程建设项目审批时限由265个工作日压缩至61个工作日内。群众高频服务事项基本实现“网上办”“就近办”,打造了“双聆”“双即”“五免”服务等一批政务服务品牌,市场投资活力进一步激发,市场主体增速连续4年位居全市第一。

城乡居民幸福指数实现大幅跃升。养老保险、医疗保险等基本实现全覆盖;医疗卫生机构床位数增至10213张,较“十二五”末增长一倍;中小幼儿园数量增至153所,在校生增至10万人,均较“十二五”末增长50%;清华附中、外籍人员子女学校、上师大附中、河南省实验中学等一大批名校入驻,基础教育发展水平进入全市全省前列;新建便民服务中心13个,保障性住房5120套。

实施“一二三五八” 开启“东强”战略新征程

“十四五”期间,郑东新区总体发展思路将坚持“东强”战略统揽,加快建设郑州“两化(国际化、现代化)”先行区,强化打造国家区域性科技创新中心、国家区域性金融中心、中部地区总部经济中心等三大中心,突出五大核心板块建设,实现综合经济实力进一步提升,转型升级步伐进一步加快,科技创新能力进一步增强,对外开放水平进一步提高,生态文明建设进一步改善,人民生活水平进一步提高,营商环境进一步优化,社会治理能力进一步提升等八大发展目标。

力争到2025年,GDP完成2000亿元以上,增速9%以上,财政一般公共预算收入增速5%以上,对全市经济的贡献率、支撑力进一步提升;落地高层次人才1800名以上,园区从业人数达10万人以上,高新技术企业200家以上,省级以上研发机构100家以上,把中原科技城打造成为全省人才最密集、经济密度最高、利税产出最大的科创高地。坚持改革开放,不断提高城市活力,坚持以人为本,全面实现群众美好生活,不断提升群众获得感、幸福感。

2021年,郑东新区将以“东强”战略为统揽,以中原科技城等五大核心板块建设为重点,统筹发展和安全,统筹疫情防控和经济社会发展,统筹“六稳”“六保”,聚焦打好“三大战役”,做优“三个环境”,强化担当,奋勇拼搏,狠抓落实,努力实现地区生产总值增长7.6%以上,公共财政预算收入增长2%以上的预期目标,确保“十四五”开好头、起好步。

打好中原科技城建设攻坚战。全年组织高质量集中签约活动12次以上,签约优质项目80个以上,入驻60个以上。引进字节跳动中原区域总部、京东区域总部及研发中心等

“头部”企业13家,落地哈工大郑州研究院、上海交大中原空临天技术研究院、北理工郑州智能科技研究院等大院所12个,集聚加拿大华裔科学家冀昱博士领衔的5G通信、中国人工智能学会智能空天系统专业委员会副主任王朝立博士领衔的高空作业机器人等创新团队30个。加快推进项目建设,推动国际化人工智能科技园年底前主体封顶,海康威视郑州科技园、大华股份中原区域总部完成正负零施工,9月底鲲鹏软件小镇环云溪湾区域具备入驻条件;加快推进中原大数据中心建设,年底前启动科技城(一期)部分投用等。持续拓宽人才引进渠道,建立中原科技城人才创新发展研究院,全年引进和培育国家级顶尖人才20人以上、地方级领军人才30人以上、优秀青年人才300人以上,引进海外高层次人才100人以上,深入推进数字豫才培养计划,年底前培养1万名基础软件人才。推动中原科技城产业引导基金年内到位5亿元,撬动社会资本15亿元以上。设立郑州国家大数据综合试验区引导基金,引入深创投、上海赛领资本等创投机构10家以上。加快建设龙湖、龙子湖和科学谷之间联络通道,龙湖北部片区重点开工建设龙源十街、龙翼二街穿湖隧道,5月1日前正式开通龙源十三街穿湖隧道;龙子湖片区加快推进龙翼八街、龙翼七街穿湖隧道建设,开通龙湖与龙子湖的联络通道等。积极整合人才房源,5月底前力争建成交付省直青年人才公寓1000套,年内再交付精装修安置房600套以上。

打好经济转型发展方式转变主动战。持续放大东区金融机构高度集聚、智慧岛基金政策优势,大力发展科技金融、供应链金融、普惠金融、绿色金融,积极引导金融支持科技企业发

展,争取新增上市或挂牌企业2家以上。打造总部经济产业集群,力争再引进省内优质企业总部10家以上、国内头部企业10家以上、世界500强2家以上。以总部经济助推楼宇经济发展,全年培育税收超亿元楼宇43栋以上。规划培育1-2条以文旅为突出特色的商业街区,繁荣夜经济,扩大节假日消费,营造多样化消费场景,增添东区烟火气。提升如意湖—龙湖运河沿岸景观品质,大力发展水上游览、无人机观光等特色城市旅游,不断提升东区知名度、美誉度。

打好城市品质内涵提升战。加速推进五大核心板块建设,中原科技城标志性项目加快落地建设,金融岛外环9栋自建项目年底全部封顶,剩余楼宇全部开工,2年内全部建成。鲲鹏软件小镇一期基本建成,云湖智慧城一期2年内建成。持续推进“三项工程、一项管理”,坚持设计引领,精细化施工管理,营造良好城市生活氛围,统筹做好地下管网、雨污分流、楼道整理、楼顶维护等改造,确保全区38个老旧小区(院)改造6月底圆满收官;开工建设2个综合性城市公园、16个城市游园,加快推进龙子湖郊野公园建设,建成象山人才公园、省档案馆西侧游园、北三环东段南侧生态廊道,开工沿黄生态廊道和S312沿线绿化,新增绿化150万平方米以上。

做优国内一流的经济发展环境。发挥自贸区、中原科技城离岸孵化中心等优势,积极开展招商、对外文化交流等活动,力争导入更多国内国际资源,力争全年外贸进出口总额达68亿元以上,实际利用外资完成9亿美元以上。持续深化一件“事”“一网通办、一次办成”改革,做好“一件事”梳理,在减事项、减环节、减材料、减费用、减时间上下功夫,在政策兑现

“免审即享”方面探索创新,努力把郑东新区打造成为“审批事项最少、办事效率最高、群众体验最优”的政务服务标杆城区;聚焦政务服务管理,抓好“一件事”“一网通管、依法处置”改革。优化完善智慧城市管理中心和智慧岛·未来全景实验室智慧场景,积极融入郑州城市大脑118个应用场景,逐步将社区管理类问题、相关局(办)业务统一纳入智慧城市管理平台,打造“区、街道、社区”三级组织管理体系,力争智慧交通、智慧医疗、智慧环保等一批重点应用场景走在前列,打造智慧城市、“一网通管”先行示范区。

做优群众满意的公共服务环境。新开工学校7所,建成5所,新增学位8340个。加快大河村遗址考古公园、郑东新区图书馆、文化馆、市民体育公园、水上运动中心、星光里等重点项目建设。持续推进“2+1+N”健康服务体系,一季度开工河南金庚中医院、东区第一人民医院、中医院等项目,年底前公共卫生应急中心主体建成,新建和改制政府主导的社区卫生服务中心5家,年底前政府主导的社区卫生服务中心占比达到100%等。

与此同时,要坚持提升社会治理能力,通过毫不松懈抓紧冬春季疫情防控,大力推进治气、治水、治土、治废“四治”,做优安全稳定的社会环境。通过加强素质能力建设,高质量推进村(社区)“两委”换届,加强党风廉政建设等重点工作,加强党的领导,强化政治建设,为“东强”战略实施提供坚强政治保证。

